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Slovo kazateľa

Znovu nám na dvere klope vianočný 
uponáhľaný čas, ktorý so sebou prináša 
otázky: ...; kde budeme na Vianoce a na 

Silvestra; aké darčeky budú mať moje deti; čo 
si môžem dovoliť kúpiť mojej drahej manželke; 
či budem mať dostatok, aby sme mali hojnosť 
pri štedrovečernom stole; s kým sa stretneme  
a s kým budeme tráviť tento „spoločný čas“; čo 
povedia iní ľudia o tom, ako budú  v oblečení 
vyzerať moji najbližší  počas týchto sviatkov... 

Ale v tom odznieva aj iná otázka: Čo je na-
ozaj skutočne dôležité na Vianoce? O čom sú 
všetky tieto naše prípravy? 

Počas adventu  sme znovu z úst prorokov 
počuli hlas, ktorý nás volá: „Pripravte cestu 
Pánovi, vyrovnajte mu chodníky.“ (Izaiáš 40,3)
Či sme si dostatočne pripravili svoje srdce  
a myseľ, aby sa On mohol narodiť, prebývať?! 
Si pripravený, a túžiš po tom, čo Boh pre teba 
prichystal a čím ťa chce obohatiť?! To, čo je 
duchovné; čo môže pomôcť  tvojej duši, rastu, 
zmene a bude tvojím duchovným obživením. 

Vianoce sú hlavne o tom, ako dvaja mladí 
ľudia príjmu posolstvo od anjela. Mária a Jozef 
sa aj napriek rôznym okolnostiam, predsudkom  
a obavám v pokore a dôvere odhodlajú vykro-
čiť na cestu vpred. V Lukášovi 1,46-48, Mária 
vyznáva takto: ...moja duša zvelebuje Pána  
a môj duch plesá nad Bohom mojím Spasite-
ľom, pretože pohliadol na poníženie svojej 
dievky. Tiež u Matúša 1,24 
čítame, že Jozef učinil, ako 
mu nariadil anjel Pánov,... 
Obidvaja v poslušnosti pred 
Pánom uveria. Prorok Izaiáš 
dávno predpovedal toto:  
„Z Izajovho pňa vyženie 
mládnik a z jeho koreňov 
vyrastie výhonok. Spoči-

nie na ňom Duch Hospodinov, duch múdrosti  
a rozumnosti, duch rady a sily, duch známosti  
a bázne Hospodinovej.“ (Izaiáš11,1-2) Naro-
denie dieťaťa bolo rozhodujúcim bodom v ich 
živote, ale nezáležalo to od nich, Boh sa rozho-
dol, On to tak chcel a stalo sa to.	

 Na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Bo-
ha a Boh bol to Slovo. (Ján 1,1)                                                                  

Vianoce sú tiež aj o rodine, teda o Božej 
rodine, o blízkosti jedného voči druhému; byť 
si milší navzájom; o vytváraní toho spoločného 
„Božieho pokoja“, lásky, o dovolení, byť účast-
ní toho, čo sa malo naplniť v čase. 

Vianoce sú  aj o pastieroch, mudrcoch  
a v konečnom dôsledku dnes aj o Tebe. O po-
stoji, ktorý zaujmeš, prijmeš, a ďalej odovzdáš.  
O tvojej odpovedi na Pánovo Slovo a výzvu. Si 
pripravený dať do toho všetko, lebo Mu náležíš. 
Poslúchneš, uveríš, budeš Ho chcieť odzrkad-
ľovať  vo svojom živote. Toto  tvoje rozhodnu-
tie žiť pre Neho urobíš s plným nasadením, lebo 
On chce kráčať s tebou a priviesť  ťa až k cieľu!

Sme pripravení pribrzdiť so všetkými všed-
nými vecami, aby nám neušli tie duchovné, kto-
ré sú také vzácne pre náš život?! Tieto veci sa  
nedajú kúpiť, ale môžeme ich mať, náš Pán nám  
ich túži pripomenúť nanovo a dať aj počas tých-
to vianočných sviatkov.

Želám nám všetkým vďačnosť za to, že 
On prišiel na tento svet ako malé bezmoc-

né dieťa a naše duše tak 
mohli byť zachránené  
a vytrhnuté z kráľovstva tmy 
Jeho dokonalou obeťou na 
dreve kríža. Želám nám, aby 
nás Pán viedol, potešoval  
a požehnával aj počas týchto 
sviatočných dní.

Pavle Kocev 

Vianoce, ... a ako som 
„JA“ pripravený?

SeS3, teda prvé tohtoročné regionálne 
stretnutie žien ECM sa najskôr konalo  
v michalovskom zbore. Zo všetkých vý-

chodných zborov (foto hore) sa nás zišlo 22. 
Prišli sme s rôznymi očakávaniami a z rôz-
nych pozadí. Boli medzi nami sestry na dô-
chodku rovnako ako mladé matky, či mladé 
dievčatá. Naša rôznosť sa prejavila aj v tom, 
že počas celého stretnutia sme používali tri 
jazyky – slovenčinu, maďarčinu i ukrajinči-
nu. Mali sme totiž vzácnu návštevu, tri sestry  
z ukrajinských metodistických zborov.

Hlavnou témou bol príbeh Ester na krá-
ľovskom dvore. Pripomenuli sme si, že jej 
postavenie kráľovnej bolo súčasťou Božieho 
plánu a v tej kľúčovej chvíli niesla zodpoved-
nosť za svoj ľud. Takisto aj nás, svoje dcéry, 
Boh postavil na určité miesto, priviedol medzi 
určitých ľudí a pre nich sme my tie, ktoré im 
prinesieme evanjelium, sprostredkujeme zá-
chranu a ukážeme Božiu lásku.

Po biblickom zamyslení sme sa rozdeli-
li do menších skupín, kde sme sa zamýšľali 
nad príkladom jednej z novozmluv-
ných služobníčok Božích, učili sme sa 
od nich, ako byť Kristovým svedkom 
v jednotlivých oblastiach života (napr. 
Eunika – rodina, Lýdia – podnikateľská 
sféra, Priska – spoločná služba man-
želov). Potom sme sa podelili na túto 
tému o skúsenosti zo svojich životov  

a modlili sme sa za seba navzá-
jom. Po obede sme v skupinách 
spoločne tvorili obrazy – odkaz 
života tejto učeníčky nášho Pána, 
ktoré sme neskôr v pléne prezen-
tovali.  

Naša vďaka patrí nášmu dob-
rému a vernému Pánovi, ktorý 
nás stvoril rôzne, a predsa zjed-
notil pred svojou tvárou. Ďaku-

jeme aj zboru v Michalovciach za prijatie  
a pastorovi Štefanovi za guláš. 

Sestry z našich západných zborov mali 
rovnaké stretnutie v Seredi (foto dole). Spoloč-
ne sme sa zamýšľali nad postavením kráľovnej 
Ester v kľúčovom momente pre svoj národ –  
a následne nad našim okruhom známych  
a priateľov, pre ktorých máme a chceme byť 
nositeľkami dobrej správy o spasení. Opäť to 
bol čas povzbudenia a spoznávania sa. Ďaku-
jeme našim hostiteľom zo seredského zboru 
za poskytnutie priestorov. 

Vďaka všetkým sestrám v Michalovciach 
aj v Seredi, ktoré prispeli koláčom či občerstve-
ním, ale najmä za to, že sa rozhodli venovať 
jednu sobotu spoločenstvu, posedeniu pri Pá-
nových nohách a vzájomnému povzbudeniu  
a posilneniu. Nech to všetko je na Božiu slá-
vu!

Teším sa vás na nasledujúcom stretnutí, 
SeS3 (sestry)!

Vaša Gabi

Na dvore Kráľa
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"Zemplínskej župy" sa 9. – 11. 10. 2015 evan-
jelizačný tím zúčastnil štyroch naplánovaných 
akcií. Dva evanjelizačné koncerty v DK Krá-
ľovský Chlmec a DK Jenkovce, návšteva Do-
mova dôchodcov vo Veľkých Kapušanoch  
a spoločné bohoslužby v DK Michalovce tvorili 
náplň programu. Prežili sme spolu požehnaný 
čas pri zvestovaní evanjelia hudbou a spevom 
skupiny Nová generácia, pri svedectvách a pri 
kázaní Božieho Slova. Mohli sme vidieť troch 
ľudí, ktorí sa rozhodli prijať Pána Ježiša Krista 
do svojho srdca a modliť sa s tými, čo chceli 
svoj život viac zasvätiť Bohu. Vďaka Pánovi za 
Jeho požehnanie, domácim zborom a služobní-
kom za prípravu a všetkým, ktorí sa modlili za 
nás.                                                 Luboš Tagaj

Tento rok sme boli raz v Gerlachove a na 
východe už dvakrát. Myslím, že hovorím za 
všetkých keď poviem, že sme sa tam vracali 

Evanjelizačný tím s Lubošom Tagajom, 
kazateľom z Trnavy, uskutočnil nedávno 
tri evanjelizácie: v júni na 

Zemplíne, v auguste v Gerlachove 
a v októbri to bol znovu Zemplín 
plus Jenkovce. Tím, zložený prevažne 
z mladých ľudí, ochotne slúžil tieto 
tri víkendy piesňami, svedectvami, 
modlitbami, časom s deťmi... Ak chcete 
podporiť túto službu a prispieť tak 
najmä na cestovné výdavky, ubytovanie tí-
mu a stravu, môžete tak urobiť na číslo účtu:  
UNI CREDIT BANK 66 11 69 00 60 / 1111

IBAN 1611110000006611690060

Svedectvo z GERLACHOVA
Keď sme odchádzali domov z Gerlachova, 

v Tatranskej Polianke sa pokazilo naše auto. 
Jednoducho zastalo a nešlo. Dve autá už odiš-
li a jedno išlo za mnou. Zavolal som tatovi a 
Markovi,  ktorí nás už predbehli. Vrátili sa a 
spolu sme všetci šoféri stáli nad otvorenou ka-
potou auta. Zrazu Lubo Herda povedal: „Poď-
me sa pomodliť.“ Mark položil ruky na motor 
a modlil sa. A my všetci s ním. Po modlitbe mi 
povedal: „Timo, sadni si za volant a naštartuj!“ 
Poslúchol som a auto išlo bez problémov celou 
cestou domov. Vďaka Bohu, že vypočul naše 
modlitby!

Timo, Trnava

Veľmi ďakujem Milene, Miriam, Natálii, 
Sofii, Mariane, Ester, Ľubomírovi... predovšet-
kým za ich službu deťom, ale i všetkým slúžia-
cim za nádherné piesne, Slovo, svedectvo, pod-
poru...Osobne som bol nimi veľmi povzbudený 
do ďalšej služby v Gerlachove. Nech ste požeh-
naní a buďte požehnaním i naďalej pre iných.             

Ľuboslav Sirkovský, Gerlachov

Správy a ohlasy z misie na východe:
Na základe pozvania zborov ECM zo 

s veľkou radosťou. Milujeme slúžiť Bohu, ale 
milujeme aj ľudí, ktorí nás vždy s láskou prijmú  
a tak môžeme tvoriť, a aj tvoríme celok Božej 
rodiny. Bolo úžasné slúžiť, ale Boh je taký dob-
rý, že mám pocit, že my sme mohli byť požeh-
nanejší z toho, že sme šírili Jeho lásku; to, na 
čom naozaj v živote záleží. Tešíme sa na ďalšiu 
službu.

Ester, Trnava    

V októbri som bol žiaľ v práci, ale v júni 
to bolo pekné prekvapenie, keď som zistil, že 
príde tím s Lubošom. Chvály v mestách na ná-
mestiach, spoločné obedy, to je len v skratke, 
ale sú to nezabudnuteľné chvíľky. Treba viac 
takýchto aktivít!

Andrej, Veľké Kapušany

Celé dva mesiace od vyhlásenia evanjelizá-
cie na východ som sa tešila. Keď sme pri hudbe 
a Slove robili program v domove dôchodcov, 
starkí s radosťou načúvali a pozerali na nás :-). 
Po programe som išla za jednou starkou na vo-
zíčku. Síce nebola veľmi na dlhé reči a bola to 
taká slabá babička, no veľmi ma prekvapila, 
keď povedala, že má v srdci Pána Ježiša. Potom 
smutne dodala, že musí bývať na izbe s Jehovis-
tkou a nerada ju počúva. Takže verím, že určite 
sme priniesli povzbudenie týmto ľuďom a ne-
bolo to zbytočné.

Edita, Pezinok

Pohárnik, nosič, ochutnávač a zvukár v jed-
nej osobe môže povedať, že východ bol pre mňa 
požehnaním a povzbudením do ďalších dní.

Tibor, Sládkovičovo
 

Bola som len na nedeľných spoločných bo-
hoslužbách (11.10.2015) v kultúrnom stredisku 
v Michalovciach. Uvedomila som si, že tam 
máme zhromaždenie asi po 22 rokoch. Vtedy 
nás bolo len 10 – 12 ľudí, boli sme misijnou sta-
nicou Jenkoviec. Teraz sme sa zišli zo štyroch 
zborov na východe plus s tímom z Trnavy. Bolo 
nás cca 65. To ma povzbudilo. A tiež svedectvo 

brata Ľuboša o tom, ako sa ho Pán dotkol, aj 
viacerých v zbore v Trnave počas bohoslužieb, 
a on znovu vyšiel kázať evanjelium na ulicu.

Zuzka, Michalovce

Bol som rád, že som bol na východe, le-
bo na všetkých miestach boli evanjelizácie  
v kultúrnych domoch. Hneď na prvom mieste  
v Kráľovskom Chlmci som našiel nových bra-
tov: Karčiho, Šaňa a Laciho, ktorí uverili. Keď-
že viem trochu maďarsky, mohol som sa s nimi 
rozprávať bez tlmočníka, ktorého robil brat At-
tila veľmi dobre. Na záver evanjelizácie zaspie-
vali aj miestne deti so sestrou Svetlanou veľmi 
peknú pieseň. Najviac sa mi páčilo vo Veľkých 
Kapušanoch v Domove dôchodcov. Naši mladí 
nadšene spievali a hovorili svedectvá. Mali sme 
tam krásne a blízke spoločenstvo aj s obyvateľ-
mi domova, pri spoločnom obede sme tvorili 
jednu rodinu. V posledný deň v Michalovciach 
sme s bratom Attilom a s mojimi novými bratmi 
spievali na ulici medzi činžiakmi nahlas pieseň 
Ó jak veľká milosť...S touto piesňou sme sa 
rozlúčili.                                      Michal, Sereď

Po evanjelizačnom koncerte v Kráľov-
skom Chlmci, kde odovzdali svoj život Pánovi 
Ježišovi traja z našich stálych členov, som už 
viackrát počula od manželky jedného z bratov 
vetu, ktorá ma veľmi teší: „Vieš, Karči je teraz 
úplne iný, v našej rodine sa to práve deje – čí-
tame si každý deň a modlíme sa spolu.“ Som 
vždy povzbudená a vďačná, keď sa ľudia menia 
pod vplyvom Božieho dotyku. Ďakujeme Bohu 
za nový život a prehĺbenie viery po evanjelizač-
nom koncerte.       Svetlana Kömíves Francisti, 

Kráľovský Chlmec

Boží dotyk mení ľudí
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Téma čísla

Osamelosť je väčšinou občasnou a pred-
sa univerzálnou skúsenosťou pre člo-
veka. Stretol sa s ňou už každý z nás. 

Má rôzne príčiny, od nízkeho sebavedomia, cez 
neschopnosť komunikácie a ovládania sa, až po 
stratu blízkeho človeka; a jej pôvod môžeme 
nájsť v príbehu o páde človeka (1M 3).

Z psychologického hľadiska je osamelosť 
bolestným vedomím toho, že nám chýba blíz-

ky a významný 
kontakt s ďal-
ším človekom, 
resp. s ľuďmi. 
Je to stav, keď 
človek prežíva, 

že mu niečo chýba. Spája sa s ňou pocit vnútor-
nej prázdnoty, izolácie a intenzívnej túžby po 
vzťahu. Psychológ R. Neale hovorí, že nejde o 
pasívny, ale o veľmi aktívny stav. Ide o snahu 
napraviť, alebo uspokojiť  nedostatok. Tak nap-
ríklad deti – jedináčikovia majú imaginárnych 
priateľov, s ktorými sa hrajú; dospelí majú mač-
ky, psov, hrdinov, stromy, básne alebo čokoľvek 
iné, čo sa stane ich spoločníkmi.

Biblia a osamelosť
V príbehu o stvorení čítame, že keď Boh 

stvoril Adama, vyhlásil: „Nie je dobré človeku 
byť osamote.“ (1M 2,18) Boh bol s Adamom  
v Edenskej záhrade a rozprával sa s ním, ale 
predsa vedel, že človek potrebuje kontakt s ďal-
ším človekom. A tak stvoril Evu. Adam a Eva 
mali spoločenstvo jeden s druhým a s Bohom, 
a tak už neboli sami ani osamelí. Po upadnutí 
do hriechu sa Bohu odcudzia a aj medzi nich 
navzájom bol vsadený klin sebeckosti a napätia, 
a tak vstúpil do sveta pocit osamelosti.

Osamelosť vidíme ďalej v živote biblic-

kých postáv, ako napr. u Mojžiša, Jóba, Nehe-
miáša, Eliáša a Jeremiáša. V Žalme 25,16 čí-
tame Dávidovo volanie: „...som osamelý a zú-
božený.“ Osamelosť sa nevyhla ani Ježišovi –  
v Getsemane sa iste cítil osamotene; aj Ján píše 
Timoteovi, aby ho čoskoro navštívil vo väzení, 
lebo má pocit, že ho opustil a zabudol naňho. 

Celá Biblia je svedectvom toho, že človek 
potrebuje spo-
ločenstvo s Bo-
hom aj s ľuďmi, 
obzvlášť s kres-
ťanmi. Majú sa 
navzájom milovať, pomáhať si, povzbudzovať 
sa i odpúšťať si. Jednoducho zaujímať sa a sta-
rať jeden o druhého.   

Kresťan a osamelosť 
Osamelosť sa nevyhýba ani kresťanom. 

Kresťanský psychológ G. Collins (s. 101) sa 
odvoláva na štúdiu, ktorá preukázala, že me-
dzi nábožnými ľuďmi a tými, ktorí vôbec ne-
boli nábožensky založení, nebol žiaden rozdiel  
v percente výskytu pocitov osamelosti. Rozdiel 
však bol v tom, ako osamelosť zvládali.      

Ako môžeme byť ako kresťanské spolo-
čenstvo, zbor, pomocou pre osamelých? Zbor 
sa môže stať, a mal by sa stať „protiliekom“ na 
osamelosť. Ľudia tu majú príležitosť stretnúť sa 
s Bohom, zapojiť sa do rôznych aktivít a byť  
v spoločenstve s ostatnými návštevníkmi  
a členmi. Od ľudí v zbore to vyžaduje ocho-
tu prijímať nových ľudí, zaujímať sa o nich  
a zapojiť ich 
do svojho živo-
ta. Je vhodné, 
aby sa členovia 
zboru navšte-

vovali a trávili spolu nejaký čas i mimo boho-
služieb a zborových aktivít, kde sa môžu lepšie 
spoznať a vytvoriť si priateľstvá. 

Duchovný rast je tiež nezanedbateľným 
faktorom, ktorý prispieva k prevencii i k odbúra-
niu pocitov osamelosti. Keď si človek prehlbuje 
vzťah s Bohom a s ostatnými ľuďmi v spoločen-
stve, objavuje svoje dary, ktoré sú spojené s Bo-
žím zámerom pre neho osobne; pocity osame-
losti sa tak často stratia a pohltí ich život dávania  
a prejavovania lásky k blížnemu. 

Ostáva otázka: A ako to všetko súvisí s Via-
nocami?

Jedna sestra zo zboru raz povedala druhej 
sestre: „Vianoce sú pre mňa najneobľúbenejším 
sviatkom, pretože som ostala sama, nemám ich 
s kým stráviť.“ A to je realita, s ktorou sa musia 
vysporiadať mnohí okolo nás, možno aj z nás, 
ktorí čítame tieto riadky. Skúsme uviesť do pra-
xe nasledovné rady:

– Dobrovoľnícke aktivity sú dobrým spô-
sobom, ako priniesť radosť do života niekomu 
osamelému; napríklad návšteva osamelých ľudí 
v starobinci, v nemocnici, alebo vydávanie po-
lievky ľuďom bez domova.

– Prijať pozvanie alebo pozvať niekoho 
na návštevu. Všímajme si, kto z nášho okolia 
je osamelý a pozvime ich; a pokiaľ sa cítime 
osamelí, pozvanie prijmime. 

– Ak sa naozaj nedá vyhnúť tomu, byť 
na Vianoce sám, pamätajte, že nie ste je-
diným človekom, ktorý ostal na Viano-
ce sám. Pozvite k sebe na Vianoce naprík-
lad nejakú sirotu z domova, alebo sa spojte  
s niekým ďalším, kto je v podobnej životnej si-
tuácii.

– Internetové Vianoce. Dnes už má doma 
internet takmer každý, môžete si zriadiť in-
ternetové Vianoce a pozvite napríklad svojich 

skajpových alebo fejsbukových priateľov, či 
príbuzných zďaleka k vám na Vianoce – jedno-
ducho môžu zavolať, kedy sa im zachce, poroz-
právate sa, zasmejete sa. A má to i svoju výhodu 
– nemusíte ani piecť, ani upratovať 

– Vďačnosť. Využite čas, kedy ste sami, 
na rozjímanie a uvažujte o všetkom, za čo ste  
vo svojom živote vďační.  

Iste v zbore na Vianoce plánujeme rôzne 
aktivity. Nezabudnime pri nich na ľudí, ktorí 
sa môžu cítiť osamelí a prinesme im na Viano-
ce radosť zo spoločenstva. Pokiaľ sami nemô-
žu privezme ich do zboru, pozvime do rodiny. 
Všímajme si okolie a buďme citliví, prejavme 
záujem. Na to nás povoláva náš nebeský Otec.

Lenka Procházková

Zdroje:
Biblia. 
Collins, Gary R. Christian Counselling. 
Clinical Handbook of Christian Counseling. 
Baker Encyklopedia of Christtian Counseling.
Internetový zdroj: 
http://socialanxietydisorder.about.
com/od/copingwithsad/a/How-To-
Cope-When-You-Are-Alone-
At-Christmas.htm
 

OSAMELOSŤ
na Vianoce

Spája sa s ňou pocit vnú-
tornej prázdnoty, izolácie  
a intenzívnej túžby po 
vzťahu.

Človek potrebuje spolo-
čenstvo s Bohom aj s ľuď-
mi.

Duchovný rast vedie  
k prevencii i k odbúrava-
niu pocitov osamelosti.
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Pre mládež

V GERLACHOVE
Už niekoľko mesiacov sme s bratom Ľu-

bom Sirkovským plánovali zorganizovať nejaké 
stretnutie pre mládež zo zborov Michalovce a 
Gerlachov, ale z nejakého dôvodu to vždy pad-
lo. Už som pomaly začal strácať nádej. Ale Boh 
je väčší ako okolnosti... Niekedy v polovici ok-
tóbra prišiel za mnou jeden mládežník, že naj-
bližšie dve nedele bude mať výnimočne v práci 
voľno a že by sme mohli niečo zorganizovať. 
Vo mne zrazu zahorel plamienok nádeje, ktorý 
už skoro vyhasol, a tak slovo dalo slovo a v po-
sledný piatok v októbri som s tromi mládežník-
mi trielil autom do Gerlachova. Tak začal veľ-
mi zaujímavý a požehnaný víkend plný chvál, 
Božieho Slova, modlitieb, Božej prítomnosti, 
aj výletu do Tatier, hier. Bol som povzbudený  
z michalovských mládežníkov, ktorí si tam ne-
prišli iba odsedieť, ale celý čas slúžili svedec-
tvami, chválami a rôznymi aktivitami. Bol som 
povzbudený tým, že gerlachovskí i michalovskí 
mládežníci sa prakticky hneď spriatelili, aj keď 
sa mnohí videli po prvýkrát v živote. Bol som 
vďačný aj za pohostinnosť br. Ľuba a jeho man-
želky Vierky, ktorí sa o nás príkladne starali. 
Krátko po návrate 
z Gerlachova sa 
ma už mládežníci 
začali pýtať, ke-
dy opäť vyrazíme 
do nejakého zbo-
ru navštíviť a po-
vzbudiť mladých 
ľudí...

V TRNAVE
Asi o nece-

lé 2 týždne nato 
som mal možnosť 

navštíviť stretnutie trnavsko-seredsko-sládko-
vičovskej mládeže, ktorá sa tentokrát konala  
v Trnave a prišli na ňu aj mladí z Petržalky. Už 
po príchode na miesto, asi 15 minút pred začiat-
kom stretnutia som bol mierne „šokovaný". Vi-
del som skupinu asi desiatich mladých. Niektorí 
boli na kolenách a všetci sa úpenlivo modlili. 
Bolo mi jasné, že im nejde iba o to, stretnúť sa, 
– oni sa chceli stretnúť v prvom rade s Pánom 
Ježišom. Samotné stretnutie bolo veľmi vzácne 
nielen preto, že tam bolo 16 veľmi vzácnych 
mladých ľudí, ktorí túžili chváliť Boha a načú-
vať Jeho hlasu. Po chválach zaznelo Božie Slo-
vo v mojom podaní – nasledovali modlitby aj za 
mladých; po nich ešte zaznelo niekoľko svedec-
tiev o tom, čo Boh robí v životoch mladých. No 
a na záver sme si zahrali aj hru, kedy sa niektorí 
(tí šťastnejší) mohli najesť aj čokolády...

Verím, že Pán Boh chce, aby v našich zbo-
roch povstala nová generácia mladých ľudí, 
ktorí prevezmú tú pomyselnú štafetu „chodenia  
s Bohom“ a služby pre Neho  od predchádzajú-
cich generácií a som rád, že niečo také sa už za-
čína diať. Modlime sa za mladú generáciu (nie-
len) v našich zboroch. Tiež prosím o modlitby 

aj za mňa, aby som 
mal múdrosť pri 
koordinovaní mlá-
dežníckej služby  
v ECM na Sloven-
sku.

Štefan Rendoš

Na poslednom stretnutí mládeže 14. októbra 2015 v Trnave nám slúžil Slovom brat pastor 
Štefan Rendoš, ktorý hovoril o tom, aké je dôležité dať celé naše srdce Pánovi. Hovoril 
aj o prebudení a udržaní kontaktu s naším Bohom, i keď sme možno nezažili také silné  

a mocné veci, ako tie generácie pred nami ( Sudcov 2, 7 a 10, 1. kráľov 11, 1-6). Keďže brat Števo 
bol určený za celocirkevného pracovníka s mládežou v SR, diskutovalo sa i o pripravovanom me-
dzinárodnom mládežníckom 
víkende v Srbsku. Súčasťou 
tohto stretnutia mládeže bola 
i hra, pri ktorej sme mali za 
úlohu jesť čokoládu, kým nás  
niekto iný nevymení, čo ne-
bolo také ľahké, keďže sme 
na sebe museli mať šál, čiap-
ku aj rukavice. Naše stretnutia 
a čas, ktorý spolu trávime, je 
však hlavne o našom Kráľo-
vi, ktorého chceme chváliť a 
vďaka týmto stretnutiam byť 
bližšie k Nemu. Umožňujú 
nám tiež byť jeden druhému 
oporou, a tým aj navzájom bratmi a sestrami. 

Marianna Bučányová, Trnava

Na POTULKÁCH s mládežníkmi 
– dve vzácne STRETNUTIA

Keď začneš slúžiť tomu, kto nikoho 
nemá...
Keď sa ráno zobudíš s prianím

milovať Boha a s Bohom aj
bratov – v ten deň sú Vianoce.

Keď v sebe zbadáš vnútorný popud
podať ruku tomu, kto ťa urazil, toto
vnuknutie sú Vianoce.

Keď v kostole, doma, na pracovisku
ťa to núti zamyslieť sa nad tým, ako
sa správaš – k Bohu, ku svojej rodine
a k iným, vtedy sú Vianoce.

Keď sa stretneš s človekom, ktorému
treba pomôcť, a ty to urobíš,
vtedy sú Vianoce.

Keď vychovávaš svoje deti, aby sa
vedeli zrieknuť zbytočných
a drahých hračiek, aby ste potom
mohli pomáhať tým, ktorí sú
v núdzi, tento váš postoj sú
Vianoce.

Keď začneš slúžiť tomu, kto nikoho
nemá, komu zomiera hlas a on nemá
už silu, vtedy sú Vianoce. 
Keď si ochotný darovať seba
samého Pánovi, ktorý trpí v ľuďoch
chudobných, opustených, chorých,
potom jasaj radosťou, lebo žiješ
Vianoce.

z internetu

KEĎ ZAČNEŠ SLÚŽIŤ TOMU, KTO NIKOHO NEMÁ
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Bolo to v polovici júla 1997, keď sa ho 
jeden priateľ opýtal: „Bol by si ochotný 
ísť so mnou na miesto, ktoré nepoznáš?“ 

Stoyan Stalev, ktorý mal za sebou pohnutý ži-
vot a ktorému bola rok predtým zverená zod-
povednosť za zbor vo východnom Bulharsku 
pozostávajúci temer výlučne z Rómov, povedal 
áno. Nemohol vedieť, že by svoje rozhodnutie 
čoskoro oľutoval. Pretože toto neznáme mies-
to bolo väzenie, keď doň prvýkrát vstúpil, bol 
šokovaný: Boli tam ľudia, ktorí boli od hlavy 
po päty potetovaní, ich jazyk bol drsný a hrubý 
– a všetci mu chceli potriasť rukou, pritom k 
nemu nepríjemne blízko pristúpili a usmiali sa 
naňho svojimi bezzubými ústami. Bol to hrôzu 
vzbudzujúci obraz – akoby vina zraňovala tres-
tancov nielen duševne, ale aj telesne. 

Stoyan Stalev dostal zo seba iba slová: 
„Som rád, že som tu s vami.“  Väzni vrieskali 
od smiechu a on by bol najradšej ušiel ďaleko 
preč. Keď bol doma a o všetkom premýšľal, 
uvedomil si: „Na tomto mieste je tak veľa hrieš-
nikov, ktorí potrebujú evanjelium.“ Toto pozna-
nie zmenilo jeho myslenie – a bolo začiatkom 
jedinečnej služby. Služby, ktorá prináša nádej 
na miesta, kde žiadna nádej neexistuje, a lásku 
tam, kde sa ľudia nepokladajú za hodných byť 
milovaní.

Často spoločne s ďalšími kresťanmi pokra-
čoval vo svojich návštevách – ako v Razdel-
ne, tak aj v meste Varna, vo dvoch z 13 väzníc  
v Bulharsku. Zariadenia, vyznačujúce sa napä-
tými väzobnými podmienkami, preplnenosťou 
ciel, chýbajúcim sanitárnym vybavením, radi-
kálne obmedzenou alebo temer úplne preruše-
nou komunikáciou s vonkajším svetom a ne-
dostatkom liečby psychických problémov. Spo-
čiatku to zakaždým bolo, akoby bol cestoval do 
cudzej krajiny, s odlišnými pravidlami a inou 

kultúrou. Ale Stoyan Stalev vedel, že toto mu-
sí pochopiť, aby mohol týmto ľuďom pomôcť.  
A rozhodol sa vyvinúť všetko úsilie, aby si zís-
kal ich srdcia.

Návštevy Stoyana Staleva prinášajú väz-
ňom radosť. Vidia, že je tu niekto, kto sa o nich 
stará, kto im načúva, hovorí s nimi a chce im 
poradiť. „Cez nás môžu pociťovať Božiu lásku. 
Sú povzbudzovaní. Niektorí z trestancov nema-
jú rodičov, iní boli svojimi rodinami odvrhnutí. 
Pre týchto mužov som brat, priateľ, otec. Je to 
pre mňa požehnanie, smieť hovoriť o Kristovi  
a o uzdravení, ktoré On ponúka všetkým ľu-
ďom, modliť sa s väzňami, objavovať Bibliu  
a sláviť Večeru Pánovu.“ Stoyan Stalev sa ne-
stará len o nich, ale slúži aj ako spojenie medzi 
nimi a ich príbuznými.

	
Znova a znova sa ukazuje, ako sa Boh do-

týka stuhnutých a bezcitných sŕdc väzňov. Oľu-
tujú svoje hriechy a odovzdajú svoj život Bohu. 
A keď si odpykajú svoj trest a Stoyan Stalev ich 
nečakane stretne na ulici ako so svojimi rodina-
mi idú do kostola, je to preňho obrovská radosť 
–  a povzbudenie zostať verný svojmu povola-
niu napriek sklamaniam i napriek stroskotaniu.

Jeho cieľom je získať ešte viac ľudí ochot-
ných pracovať s väzňami – a pomôcť im aj po 
odpykaní trestu začleniť sa do spoločnosti.

z nemčiny prel. M. Kušiaková
	
 

Cesta do INÉHO sveta
V utorok 15.9.2015 bol štátny sviatok. Te-

šila som z voľna a z pekného slnečného 
dňa. To voľno však trvalo len chvíľku. 

Mama mi pripomenula, že deň predtým volala 
Izabelka z Komárna, že majú v Domove sociál-
nych služieb Deň otvorených dverí a že nás ča-
ká. Mama jej sľúbila, 
že prídeme. Priznám 
sa, že sa mi nechcelo. 
Je to od nás dosť ďa-
leko, autom asi hodinu 
a pol. Ešte som tam 
sama autom nikdy ne-
bola. Našťastie sa pri-
hlásil vodič – otec, 
takže výhovorky som 
už nemohla mať. Na-
koniec sme teda išli 
traja. 

Deň otvorených dverí ale nebol v Komárne, 
ale v blízkej dedine. Keď sme to konečne našli 
a vystúpili z auta, Izabelka nám utekala opro-
ti. Musím spomenúť, že Izabel má síce len 19 
rokov, ale váži asi 100 kíl, takže jej „pribehnu-
tie“ k nám s otvorenou náručou a jej slová: „Vy 
ste nezabudli? Prišli ste? Aj mamička a otec-
ko?“ – nám všetkým trom vohnali slzy do očí -  
a aj z očí von!

Izabela má 19 rokov a nemá nikoho. Pres-
nejšie, mamu síce má, ale tá ju nenavštevuje. Po 
dovŕšení 18 rokov Izabelku z Detského domova 

v našom meste preložili do DSS v Komárne. 
Zoznámila nás aj s Klárkou, ktorá je v jej ve-
ku a tiež nemá nikoho, kto by ju navštívil.  A 
tiež s Tomášom, ktorý je na tom podobne. Sú 
to pekní mladí ľudia, ale nikto za nimi v Deň 
otvorených dverí neprišiel! Keď sme si sadli ku 

gulášu, na ktorý boli 
pozvaní všetci hostia, 
Izabela povedala pri 
stole Kláre a Tomášo-
vi: „Teraz nemôžete 
nadávať! Oni - ukázala 
na nás - veria v Boha!“

Takže znovu sme 
mali slzy v očiach  
a mali sme ich v ten 
deň často. Nakoniec 
som samozrejme mu-

sela priznať, že neľutujem, že som prežila tento 
deň voľna v Balvanoch. 

Bonus Keď som bola v októbri chorá, 
Izabel mi napísala: „Spravte si cibuľový čaj 
a nech sa Vaša mama za Vás pomodlí!“ Aj na 
tomto svedectve môžeme vidieť, že Pán Boh sa 
dotýka ľudí. Ak slúžite podobným spôsobom 
vo svojom okolí, nech je pre vás povzbude-
ním veta, ktorú mi raz povedala jedna priateľ-
ka: „Nemôžeme zmeniť celý svet, ale môžeme 
zmeniť život jednému človeku.“ 

Milena

Nemajú nikoho!
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Predstavujeme ľudí zo zborov

Zoznámte sa

u Zamestnanie / Aký je Váš pracovný ná-
stroj?
Študujem na vysokej škole sociálnu prácu. 

u Voľný čas / Keď máte trochu voľna, čo 
robíte? 
Rada chodím na prechádzky do prírody.

u Rodina / Ako trávite čas s rodinou?
Spolu sa rozprávame, cez leto si spolu opekáme 
atď.

u Domácnosť / Ktorý predmet v domácnosti 
máte najradšej a prečo? 
Posteľ, na ktorej si môžem oddýchnuť.

u Škola / Aký predmet ste mali v škole naj-
radšej? 
Biológiu a chémiu.

u Hračka / Mali ste svoju najobľúbenejšiu 
hračku?
Psíka.

u Verš / Aký je Váš najobľúbenejší verš z 
Biblie? 
Mt 7,1-14.

u Postava / Aká je Vaša najobľúbenejšia po-
stava v Biblii?
Pán Ježiš Kristus.

u Film / Ktorý film Vás  nadmieru zaujal ?
 Ostrov. 

u Hudba / Akú hudbu počúvate? 
Popmusic. 

u Vytáčadlo / Čo Vás vie najviac nahnevať?
Keď si niekto z niekoho uťahuje. 

u Jedlo / Ktoré jedlo máte najradšej?
Jedlá zo zeleniny a zemiakové placky.

u Zmena / Akou formou ste sa obrátili? Čo 
viedlo k Vášmu obráteniu ku Kristovi?
Som veriaca už od detstva.

u Prianie / Keby ste na svete jednu vec mohli 
zmeniť, ktorá by to bola?
Aby  sme prijímali ľudí takých, akí sú, a aby 
sme si  navzájom odpúšťali, aj keď to môže byť 
náročné.
	
u Odkaz / Čo by ste odkázali čitateľom Oh-
niska?
Aby dôverovali Pánovi Ježišovi Kristovi aj v 
zložitých životných situáciách, a aby Mu boli 
za všetko, čo v živote dosiahli, vdační. 

Svetlana 
Kukanová, 
21 rokov, 
zbor 
Partizánske 

Je pre nás veľkým pokušením vložiť Kris-
tovo narodenie do časového rámca. Áno, 
Lukáš nám hovorí presne, kedy a kde sa 

Vykupiteľ narodil, ale nepredstavuje túto uni-
kátnu udalosť ako niečo prirodzené. Naopak, 
zdôrazňuje jej jedinečnosť.

V histórii ľudstva sú určené jasné údaje  
o čase a o mieste narodenia Ježiša Krista, kto-
rého ale história obsiahnuť nemôže, pretože 
On je Pánom nad každým časom a miestom, 
pretože On je Vládcom v každom čase a na 
každom mieste. Je možné v tomto zmysle určiť 
čas narodenia Toho, ktorý je jedným z Trojice a 
existuje mimo ľudského času človeka? Preto je  
v tejto plnosti času niečo viac než len napl-
nenie očakávaní proroctiev prichádzajúceho 
Mesiáša. Plnosť času prináša niečo úplne no-
vé, ktoré si svet nevedel ani len predstaviť a na 
ktoré nemohol byť vôbec pripravený. Ale keď 
prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna na-
rodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, 

aby vykúpil tých, čo sú pod zákonom, a aby 
sme dostali synovstvo. (Galaťanom 4,4-5)

Boh je Ten, kto stavia cestu medzi nebom  
a zemou a dáva priechod z dočasného do več-
ného. Keď prišiel Kristus, čas prestal vládnuť 
nad človekom. A tým, čo otvorili svoje srdcia 
pre Boha, ktorý sa stal človekom, sa otvorili 
brány večnosti.

Do prúdu času, v ktorom sa nič nové ne-
rodí, náhle vstúpi Boh, podriadi sa podmien-
kam a obmedzeniam ľudskej histórie a času.  
A tým, že sa stane človekom, pretvára náš čas 
a ponúka blahodarné miesto spásy pre svoj 
ľud. Kristus nás oslobodzuje od bremena času, 
ktorý nás nevyhnutne vedie k smrti; a krok za 
krokom nás smeruje do plnosti života.

Pane, pomôž nám vykupovať čas, nech 
je pre nás požehnanou možnosťou vstupovať 
krok za krokom do plnosti života. Amen.

Nina Topalska, ECM Bulharsko

Jedinečná udalosť

Vianočné prianie
Milí čitatelia,
prajeme Vám, aby ste nadchádzajú-
ce Vianoce prežili v pokoji tešiac sa  
z najväčšieho daru, ktorý svet dostal v podobe 
Pána Ježiša Krista. Prajeme Vám tiež, aby ste 
svoju radosť mohli ešte znásobiť tým, že tieto 
Vianoce prinesiete lásku niekomu, kto sa cíti 
sám a opustený.
Nech Vás Pán Boh žehná v tomto vzácnom ob-
dobí a aj počas nového roka 2016!  

redakčná rada Ohniska

Júlia Merzliaková 
a Pavel Degtiarev 

uzavreli manželstvo 
5. 9. 2015. 

Blahoželáme!



- 14 - - 15 -

Pre deti
Ahojte, deti!

Milé deti, blížia sa sviatky  narodenia Pána Ježiša 
Krista. Dôležité údaje viete už naspamäť. Dnes 
si ich môžete skúsiť, aj preskúšať s nasledujúci-

mi otázkami. Odpovede vám pomôžu  zodpovedať otázku. 
Pri každej odpovedi je správne veľké písmenko, ktoré na-
píšte pod číslo.

„Ako sa volalo mesto, kde  žil  Jozef  a  kde  ho  
navštívil anjel Pánov?“

O. Alžbeta.
N. Jozef.

3. Ako sa volala prorokyňa, 
ktorá očakávala Mesiáša v chráme? Z. Anna. 	 A. Anjel Gabriel.

3. Ako sa volal pozemský otec Ježiša?

 T. Anjel Michael.                   A. Zlato, kadidlo a myrhu.

2. Kto navštívil Máriu?

U. Zlato, kadidlo a striebro.
4. Čo priniesli mudrci pre Ježiša?

B. Jákob.

5. Kde sa museli ísť zapísať Mária s 
Jozefom?

I. Do Berey.

6. Čo bolo oznámené pastierom no-
cujúcim na poli?

F.  Sláva na výsostiach najvyššiemu a na zemi radosť,...      		  R.   Do Betlehema.      

7. Čo znamená meno Imanuel? E. Sláva na výsostiach Bohu a na zemi pokoj,...

S. Boh pri nás.		

T. Boh s nami.

 
        1.     2.     3.     4.     5.     6.     7. 
 
               ______________________ 
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Oznamy

Pozdrav od brata Merzljakova
Na zasadnutí Rady slovenskej oblasti ECM 

13. 11. 2015 v Bratislave bol chvíľu prítomný aj 
brat superintendent Alexander Merzljakov. Ho-
voril svedectvá o Božej ochrane, napr. aj o tom, 
ako keď ešte bývali v Lugansku, padla na dvor 
bomba. Okná  na okolitých domoch sa rozbili, 
ale okná na modlitebni zostali celé. Z toho zbo-
ru v Lugansku sa niektorí ľudia presťahovali a 
slúžia tam, kde žijú teraz, napr. aj na Sibíri. Ale 
takisto sa niektorí zapojili do služby, aj tí, ktorí 
predtým nechceli. Brat Alexander s manželkou 
Oľgou slúžia teraz na Kryme, v Simferopole. 

Dary na Ohnisko
(október – november 2015)

Luběna Hroncová 
Jiří Procházka st. 
Miroslava Procházková 
Michal Tagaj 
Nemenovaný darca (Sereď) 
Nemenovaný darca (Partizánske) 
		  Jednotlivci spolu 105,-
Bratislava-Petržalka 30,-

Ďakujeme!

CD príloha k Ohnisku
Milí čitatelia, som veľmi rád, že po dlhšom 

čase Vám opäť môžeme venovať vianočné CD 
ako prílohu k decembrovému Ohnisku. Obsah 
CD je:

1. O holy night (Mark Bruner/ L. Tagaj)
2. Vianočný príhovor (predseda ECM 
Pavel Procházka)
3. Hosana sláva (chvál. skupinka 
z BA-Starého Mesta)
4. Pozdrav z pastorálky (Gabriella Kopas)
5. Dnes (Milena Belková, LTD)
6. Pozdrav mladým (Michaela Mihoková)
7. Poď so mnou (Ľudovít Balog)
8. Básnička pre deti (Emma Tagajová)
9. Od betlemských jaslí (Emma Tagajová)
10. Predstavenie zborov ECM (kazatelia)
11. Otče náš (LTD)

Nahraté v štúdiu ECM TRNAVA 
réžia: L. Tagaj

mixáž: L. Novomeský

BLAHOŽELÁME K NARODENINÁM
Blahoželáme bratovi Jozefovi Čižmárikovi 

zo Šoporne (zbor Sereď) k 60. narodeninám, 
ktorých sa 29. 12. 2015 z Božej milosti dožíva. 
Brat Jožko, nech Vás i naďalej chráni mocná 
Božia ruka a nech je Vaše srdce naplnené rados-
ťou a pokojom z Božej blízkosti. Prajeme Vám 
veľa zdravia! redakčná rada

Ponúkame na predaj úvahy na 
každý deň Heslá 2016. Cena je:  
€ 3,50. Objednať si ich môžete na 
adrese:  ustredie@umc.sk 


